



研究生院工作简报

第二期

2014. 09. 15

本期提要

【工作动态】

● 培养与管理

研究生培养方案全面修订工作完成	3
研究生院继续加强研究生短学期教学活动	4
研究生院加大力度培养研究生的科研创新能力	4
2014 年研究生基础科研项目评审立项工作完成	4
“厦门大学研究生田野调查基金”设立并启动	6
2013-2014 学年春季学期研究生课程听课情况通报	7
研究生院开展研究生教育过程管理严格化工作	8

● 国际化教育

我校公派研究生出国人数破百 创历史新高	9
研究生院继续推进研究生教育国际化	10

● 学位与学科建设

2014 年上半年学位授予及相关工作顺利完成	11
研究生院建立长效机制保证和提高研究生学位论文质量	11
2013 年新增硕士专业学位授权点申报工作顺利完成	12
2016 年授予博士、硕士学位和培养研究生二级学科自主设置工作顺利完成	12
我校完成国务院学位委员会学科评议组换届及选聘第七届学科评议组成员工作	12



新增博导遴选工作和引进人才的确认工作顺利完成 13
2015 年研究生指导教师招生资格确认工作启动 13

● 综合性工作

研究生院召开 2014 年新春座谈会14
2014-2015 学年第一学期研究生教育工作会召开 14
2013 级在职硕士学位研究生开学典礼隆重举行15
2014 届毕业典礼隆重举行 15
研究生院做好在职人员攻读硕士学位相关工作16
研究生评奖评优工作完成17
研究生教育工作者业务培训会暨 2013 年优秀研究生教育管理工作者颁奖仪式举行17
研究生院积极展开学术委员会和学部委员会相关工作17

【媒体聚焦】

光明日报：“改”出一片新天地——厦门大学研究生培养质量大幅提升 18
公派出国留学取得重大突破 加快国际化人才培养步伐 20
我校召开研究生培养方案修订工作总结会议22
把论文写在田野村庄 24

【简讯】

厦大 EMBA 校友出席“两会”并积极建言献策 27
化学化工学院博士生以第一作者在《科学》杂志发表研究成果 27
化学化工学院博士生朱从青同学以第一作者署名的论文再次发表于《自然·子刊》 28
我校 3 名博士生获得 2013-2014 学年度“清华农村研究博士论文奖学金” 28
法学院博士研究生获第二届“中国青年竞争法优秀论文奖” 28
王亚南经济研究院 2014 届学术型硕士毕业生近 20%成功申请海外名校继续深造29
外文学院研究生方文弘同学摘取全球中英同传大赛亚军29
我校研究生荣获第五届高校环保科技创意设计大赛金奖29

【最新数据】

厦门大学 2014 年 9 月各类研究生在学人数(截至 2014 年 9 月 15 日)30

2013–2014 学年春季学期研究生课程听课情况通报

为了解各学院（研究院）研究生课程教学情况，加强教学管理，提高教学质量，研究生院本学期继续执行研究生课程听课工作。在各院系配合下，研究生教育指导小组以及研究生院领导共抽选 66 门次硕士课程进行了听课。

一、总体情况

本学期共抽选 66 门次硕士课程进行听课，包括 52 门的学位课和 14 门的选修课。

根据相关听课人员的评价和意见，我校研究生课程教学运行情况总体良好，总体测评均能达到 80 分以上。在教学态度上，任课教师均能按时到达教室，课前准备充分，课堂上认真教学；在教学方法上，大多数课程能运用多种教学形式，重视教学互动，促进学生自主学习；课堂纪律上，大多数课程课堂秩序良好；在教学效果上，大多数课程课堂气氛活跃，学生注意力集中；部分采用双语教学或全英语教学的课程均能在课前充分准备，英语流利，表达清楚。

二、存在问题

1. 部分课程未按要求进行调课审批和备案。如有的学院未及时向研究生院备案课程调整信息。
2. 学生迟到、缺课问题。相较于上学期，抽查听课的课程学生迟到、缺课现象有所减少，本学期 66 门课程中共有 19 门存在学生迟到现象，但上课迟到学生数与缺课学生数比例占总上课人数的比例有所增加。
3. 部分课程师生互动不够，学生极少发言和提问，尤其是在英语教学的课程。个别课程存在学生开小差现象，课堂气氛互动不浓。
4. 部分课程存在学生上课玩手机等电子产品现象，课堂秩序较为松散。
5. 少数课程理论与实践结合不足，少数课程公式分析或案例分析结合不足。

三、改进建议

1. 做好调课审批和备案。每学期开学第一周，各学院（研究院）研究生教学秘书应认真核对、修订课程表。任课教师须按照教学大纲、教学计划及课程表认真组织教学，保证正常教学秩序和教学进度。不得无故停课、调课、缺课或增减课时。因故确需调课的，任课教师应提前填写《厦门大学研究生课程调课申请表》，并按照《厦门大学研究生课程教学基本规范》办理审批手续。所缺课

【媒体聚焦】

《光明日报》(2014年04月30日06版)

“改”出一片新天地——厦门大学研究生培养质量大幅提升

近日，厦门大学5篇论文获全国优秀博士学位论文，2篇论文获全国优秀博士学位论文提名，入选数位居全国第三。

成绩的背后，是厦大以“研究”为导向不断深化改革的努力。近年来，厦大将研究生培养与科研紧密结合，实施研究生培养国际化战略，不断提高研究生培养质量，“改”出了一片新天地。

打破“铁饭碗”

2007年8月底，厦门大学发布2008年硕士和博士研究生招生简章。其中最引人注目的一点是：2008年起，厦大将实行研究生培养机制改革，取消公费生，并全面提高研究生奖、助学金金额和受益面。

回忆起六年前厦大下决心推出的这项改革，该校研究生院常务副院长陶涛说，这项改革不仅打破了以往公费研究生的“终身制”，而且改变了老师们几十年来有没有经费和成果一样招生的“早涝保收”习惯。

厦大校长朱崇实介绍说，通过多年来改革不断深入，厦大逐渐淘汰了一批“三无”（无科研、无成果、无经费）教授，打破“铁饭碗”。导师队伍整体水平得到加强和提升。更重要的是，改革将更多的学生“推”进科研中，并产出一批高水平成果。

根据SCI检索论文数据统计，厦大的研究生对该校科研贡献率已达54.65%。2013年，以厦大研究生为第一作者发表在《自然》及其子刊上的论文数达7篇，创历史新高。

力挺“真金子”

只要学生身上有闪光点，厦大就会给足他们阳光。

早在2003年，厦门大学就启动了“优秀博士培养计划”，对那些学业成绩优异、科研创新潜力较大的优秀博士研究生进行资助。迄今，已资助近200名博士生，投入经费近500万元。

《厦门大学报》(2014年07月18日02版)

公派出国留学取得重大突破 加快国际化人才培养步伐

近年来,我校通过公派出国留学项目出境留学的学生人数逐年上升,今年更是突破百人,创下学校自2007年开展公派留学工作以来的新高。截至目前,我校共有106名学生获得国家留学基金委资助,将到高水平大学攻读学位或联合培养。如此成绩的背后离不开学校相关的政策鼓励,研究生院老师的悉心指导和各学院导师的倾囊支持。

法学院的博二学生丁夏今年将赴加拿大麦吉尔大学联合培养一年。回想整个申请过程,丁夏直呼:“太幸运了!”2013年9月,厦门大学与加拿大麦吉尔大学正式签署合作备忘录。根据该备忘录,厦门大学每年将通过国家公派项目向麦吉尔大学派出10名学生攻读该校博士学位,由该校免除学生学费,学生向国家基金委申请生活费资助。该项目于2013年10月份启动宣传工作并开始接受咨询,丁夏也就是从那时候开始着手准备申请事宜。在导师的帮助下,她制定了完整的研究计划,并在二十多位申请该项目的同学中脱颖而出,和其他九位同学一起,正式被学校向麦吉尔大学推荐。为了提高申请成功率,研究生院常务副院长陶涛亲自为他们撰写推荐信。成功拿到麦吉尔大学的录取通知后,丁夏立即转向留学基金委申请生活资助。

申请的过程漫长而又繁杂,十多份表格的填写要求都不尽相同。对于公派项目不甚了解的丁夏最初也是“两眼一抹黑”,不知道英语达标的标准,不知道申请表格填写的要点……她在网站上找到了由研究生院编写的厦门大学公派留学工作手册,里面事无巨细地列举了每份表格的填写要求,可谓是申请公派留学项目的同学们必备的“葵花宝典”。此外,同学们还在负责老师的牵线搭桥下,建立了QQ群。群内,同学们自由提问他们在申请过程中遇到的问题,负责的老师们也必定知无不言。对于很多重复率高的问题,同学们无需再次发问,答案都在群聊天的记录中。通过网络公共平台,同学们共享了申请的信息,也提高了申请的效率。“在群里认识了很多其他专业的同学,大家今后出国彼此间都能有个照应。”丁夏补充道。

同学们了解项目信息的渠道并不仅限于老师同学之间的口口相传。2013年9月,校长助理谭



《厦门大学报》（2014年07月18日02版）

我校召开研究生培养方案修订工作总结会议

一年的国内外高校和校内学院调研走访，半年的精心筹备，四场的全校范围海归教师座谈，十场的培养方案汇报……在这串数据背后，是我校学术型研究生培养方案修订走过的历程。7月7日下午，我校在主楼220会议室召开了学术型研究生培养方案修订工作总结会议。副校长邬大光、研究生院领导、各学院、研究院分管研究生工作副院长、各一级学科培养指导委员会主任及研究生秘书参加会议。会议由研究生院常务副院长陶涛主持。

陶涛指出制定培养方案是研究生培养管理工作的核心，直接关系到今后我校研究生的培养质量。本次修订工作得到学校上下的大力支持。校长朱崇实一直关注本次工作的进展，副校长邬大光全程参与了各类座谈和验收总结工作。各培养单位积极主动、认真组织，高质量地完成了本次培养方案的修订工作。

会议邀请了在此次培养方案修订工作中改革措施有力的法学院与化学化工学院作为代表发言，分享本学院经验和感悟。法学院副院长何丽新指出：“做培养方案是一件良心工程，应把学生的利益放在首位。”法学院在修订培养方案前，为更接“地气”，分别召开了硕士生代表大会和博士生代表大会，征求学生们对他们自己培养方案的修改建议。化学化工学院副院长袁友珠则介绍，化学化工学院在本次修订中，加强对研究生培养过程的把控，尤其是细化了其他培养环节设置。

副校长邬大光对我校的学术型研究生培养方案修订工作进行了总结。他指出，本次的培养方案修订工作，不论是前期校内外的各项调研，还是修订中借鉴国内外一流高校的研究生培养方案，都完成得很扎实。同时，本次修订坚持以符合人才培养的规律、以一级学科为主、硕博贯通、资源共享与强化培养环节为基本原则。经修订，我校研究生培养方案从原来的361套精简到68套，研究生课程总量压缩超过50%，硕博贯通课程达到1300多门。他在肯定本次研究生培养方案修订工作的同时，也强调了下一步落实培养方案工作，任务艰巨、责任重大。各培养单位要认真执行方案内容，将各项改革措施落到实处，并在执行中及时采纳吸收各方面意见，做好培养方案的完善工作。



《厦门大学报》（2014年03月21日01版）

把论文写在田野村庄

“做田野就是学做人”，这是人文学院人类学与民族学系所有学生都耳熟能详的一句话。每年暑假，人类学与民族学系二年级的研究生们便会心怀对“第一次”调查的憧憬，带着锅碗瓢盆、行装寝囊奔赴田野。这是人类学与民族学系必修的暑期田野调查课程，该课程自2005年开展至今已历九载春秋，集结五册成果。这种独特的民族志田野调查教学模式突破传统封闭式教学方法，将教学与实践有机结合，注重学生自主性、探索性、实践性，创新了人才培养模式，实现全方位育人；同时，田野调查结束后的学术报告详细记录了乡村社会与文化，有效传承了中国传统文化，发挥高校服务地方经济文化的作用。

田野教学，创新人才培养模式

人类学与民族学系暑期田野调查实践课程是余光弘教授系列课程中的重要一环，与同一年春季学期的“田野调查法”及秋季学期的“民族志撰写”构成一个完整的系列，经过春季学期调查方法论的学习后，立即在暑期进行田野调查实践，秋季学期返校后接上“民族志撰写”课程，开始整理、分析田野材料，并撰写田野报告。这一系列课程是田野理论学习、田野资料实地搜集整理以及运用田野资料撰写报告、论文的完整训练，由此培养学生独立开展学术研究的能力。

每年暑期田野实习均选择福建省内的村庄作为田野调查点，由人类学系专业老师带队指导，调研期间学生各选定一个研究主题。在实习中，指导老师每隔五六日便会主持一次讨论会，在讨论会中及时纠正、指导资料搜集不足之处，适时补充闽南社会文化的民族志知识，以利其更进一步的资料搜集及后续报告撰写。

暑期田野调查是人类学与民族学系教学与实践的完美结合，是人文学院一次有效的人才培养模式改革，为我校乃至全国综合性大学的文科教学提供了范例。在调查期间，学生能将理论学习与实地的田野调查和人际互动相结合，获得丰富的田野资料。学生根据田野资料，结合民族志撰写课程形成万余字田野报告。田野报告经过指导老师与学生的反复讨论、修改，形成正式报告出版成册。



该项目书籍出版得到厦门大学研究生院厦门大学中国东南文化研究实习基地资助，目前已出版五册，第六册已完成排版，预计将于今年付梓，第七册正在反复修改当中，预计年底出版。

“通过这一系列课程的学习，使我们在理论与实践逐渐体会出做田野、做学问乃至做人的方法，更为我们毕业前必须经历的个人田野调查和毕业论文写作奠定了坚实的基础。”一名人类学研究生如是说道。

记录乡村，服务地方经济文化发展

每年暑期田野实习均选择福建省内的村庄作为田野调查点，通过实地的调查记录当地社会文化，将正在发生翻天覆地的乡村和快速消逝的传统保留在字里行间。以中国当今快速发展变化的社会、经济态势来看，田野调查的偏远小社区的生活方式正在或将要发生巨变，那时农村的传统生活恐将无迹可寻。田野调查虽然时间有限，但仍然努力地做“抢救民族志”的工作，调查的重点也放在民族志资料的呈现上。在闽西、闽南农村传统文化即将消逝之际，田野调查报告能适时地为其留下一鳞半爪的记录，做好民族传统文化工作。

目前，该项目已形成《闽西庵坝人的社会与文化》、《闽南璞山人的社会与文化》、《闽南顶城人的社会与文化》、《闽南北山人的社会与文化》以及《闽南陈坑人的社会与文化》五册，《闽南绵治人的社会与文化》以及《闽南山河人的社会与文化》也预计于今年或明年出版。

田野调查团队在田野调查的过程中不仅搜集资料，记录历史，还积极为当地人解决困难，提供帮助。农活在学生的热情参加后更快完成，中小学生的暑期辅导也由他们进行，乡村公共区域的卫生清理他们积极参与。人类学与民族学系暑期田野调查团队与地方政府和人民融为一体，投身于地方文化保护，服务于地方经济发展。

值得一提的是，人类学与民族学系暑期田野调查团队曾于2011年跨越海峡到达台湾金门进行实践，成为第一批赴台进行学术研究的大陆学生团队，受到金门父老及学者的支持与好评。

田野实践，实现全方位育人

在余光弘教授看来，人类学的田野工作不仅是到事件发生地搜集资料，而且还坚持在事发地所搜集到的资料须是自己亲身体会的第一手资料。真正的田野工作，不仅是参加当地人的生活，更重要的是深入“参与”。学生参与田野，除了坚持科学研究求真求实的基本态度外，还须磨练自身的田野技能，如学习语言、培养观察力、加强写作能力、训练记忆力等。他们在为期近五十天的田野调查中与调查地的人们共同饮食、共同生活、共同劳动，与当地人建立互信关系，形成投契。

【最新数据】

厦门大学 2014 年 9 月各类研究生在学人数 (截至 2014 年 9 月 15 日)

● **总规模**

全校 研究生 总数	硕士研究生				博士研究生		
	全校 硕士生 小计	国内 双证生	国内 单证生	外籍生	全校 博士生 小计	国内生	外籍生
22127	18994	10982	7570	442	3366	3133	233

● **分类统计**

全校 硕士生 小计	硕士研究生						
	学术型			专业型			
	学术型 小计	国内生	外籍生 (其中: 国际项目)	专业型 小计	双证 国内生	双证 外籍生	单证
18994	6456	6117	339 (207)	12538	4865	103	7570
全校 博士生 小计	博士研究生						
	学术型			专业型			
	学术型 小计	国内生	外籍生 (其中: 孔子新汉学)	专业型 (目前只有国内生)			
3366	3301	3068	233 (18)	65			

注：上表均未扣除 9 月毕业生数及新生放弃入学资格人数。

编辑：厦门大学研究生院

E-mail: yjsy@xmu.edu.cn 电话：0592-2186259 网址：<http://gs.xmu.edu.cn>